放下机子 盯牢孩子

方 郑



新民眼

有关整个事件的细节, 我们还 在等待相关部门在调查之后给出权 威的结论。但是不可否认的是,近年 来因为家长们看手机而导致的孩童 发生意外的情况屡有发生:2014年 深圳,一位年轻妈妈躺在床上玩手 机,1 岁零两个月的女儿偷偷跑到卫 生间内玩水,不小心一头栽进水桶内 溺亡;2017年咸阳某温泉世界,一 名 4 岁男童不幸溺亡, 从监控中可 以看到, 孩子入水后不久就开始挣 扎,时间长达三分钟,但孩子母亲-直在背对着他玩手机, 丝毫没有发 现……悲剧已经发生,无论家长有 多大的责任,他们现在也是最难受 最无法接受事实的人,我们没有必要 再去往伤口上撒盐。但是对于我们整 个社会来说 则应该从这些事件中 吸取教训,避免悲剧再次发生

不少儿童意外事故的发生,从表面上来看是源于瞬间的心不在焉,但是从深层次剖析,却是当代社会中,许多人并没有真正成为"家长"。

在许多人的观念中,孕育出孩子的父母就会自动升级为"家长"。 然而,家长却是从业门槛最低,但也 是最重要、最复杂的"职业"。绝大多



数为人父母者,基本上都是没有经过任何培训,就开始做家长的。即使经过了培训,许多在养育孩子过程中产生的问题却是始料未及的。这就像开车,没有经过驾校培训的,在路上肯定要磕磕碰碰,即使你上过驾校,也不保证不会出交通事故。

对于一个孩子来说,构建安全保障体系主要来自家庭、学校和社会这三个层面,而安全教育是这个体系的根基,唯有家庭安全教育及其效果才是在家长的可控范围之内,为未成年子女撑起一把"保护伞",是家长作为监护人的重要职责。

然而,现在不少家长并不能觉察到隐藏在孩子身边的危险,提前察到隐藏在孩子身边的危险,提前给孩子做好安全教育,让孩子意识到。 给孩子做好安全教育,让孩子意识到哪些事可以做,哪些事绝对不能做。就像在非正规海水浴场,本来就不能戏水、游玩。同时,很多家长不愿舍弃自己的一点时间,因而最终导致了悲剧的发生。

孩子是弱小的,需要来自家长的安全庇护。但同时,家长也应该有责任让孩子得到应有的安全教育。有些家长认为,在应试教育体制下,孩子成绩是最重要的。但是如果孩子在自身处于危险的情况下还没有任何防备,缺少了"1",再多的"0"也没有意义。

痛定思痛,为了孩子的安全,请 放下手机;亡羊补牢,构建安全保 障,唯有家长。

○ 声音·热点

10年反垄断法 有效维护市场公平竞争

丰硕成果,确立了竞争政策的基础性地位,建立了公平竞争

审查制度。我国反垄断工作过去取得哪些成效?今后还有哪

今年,我国《反垄断法》颁布实施 10 周年,其间取得了

"这些指南体现我国执法机构的执法思路和原则,分享执法经验,给予经营者更清晰的指引。可以说,《反垄断法》颁布实施10年,是我国反垄断法治化水平不断提高的10年。"

——国家市场监管总局副局长、国务院反垄断委员会委员兼秘书长甘霖说。自 2008 年 8 月 1 日《反垄断法》实施以来,国务院出台了相关行政法规,反垄断执法机关先后出台了经营者集中审查、反价格垄断、禁止垄断协议行为等部门规章 12 部、规范性文件 3 部、办事指南和指导意见 10 部。

"敢于向大公司动刀。敢于动部门的奶酪。维护消费者权益。"

——8月1日, 国务院反垄断 委员会专家咨询组主办、对外经济 贸易大学竞争法中心承办的第七届中国竞争政策论坛发布了反垄 断十大案例,特点如上所述。

"查结垄断协议案 163 件和滥用市场支配地位案 54 件,累计罚款金额超过 110 亿元人民币,查结滥用行政权力排除、限制竞争案 183件,震慑了违法者,净化了市场环

境;审结经营者集中案件2283件,查处未依法申报案件22件,有效预防市场垄断,维护市场公平竞争。"

些完善空间?

——据数据统计。10 年来,我 国依法履行职责,注重发挥政府 "有形的手"和市场"无形的手"作 用,依法打击垄断行为。

"一方面,应在总结过去10年 经验的基础上不断完善反垄断执法、司法和 度体系,为反垄断执法、司法和 守法提供更具可操作性的规范 据;另一方面,应尽快推进处,尤其 础性地位的竞争政策法制化,尤其 是公平竞争审查制度法制化,与反 垄断法律制度有效衔接,以明确资 原与市场间的关系,保障市场安 政府任用。"

——对外经济贸易大学竞争 法中心主任黄勇认为,随着经济体 制改革的深化,反垄断法实施也应 进一步优化。

"因为执法和司法实现互动,对 于进一步推动优化反垄断执法工作 是极有帮助的,所以,我们应在既有 经验基础上使得这两种机制得到 有效衔接,以更好地解决问题。"

——中国政法大学副校长、教授,竞争法研究中心主任时建中表示。在推进反垄断执法工作的进程中,执法与司法工作实现协调衔接和良好互动也是必须要考虑的因素。

"3家反垄断执法机构合并为一家,执法主体的融合,更有利于执法标准的统一和执法行为的协调。"

——国务院反垄断委员会专家咨询组召集人张穹说。在《反垄断法》颁布实施 10 周年的时间节点上,国家市场监督管理总局作为反垄断统一执法机构,面临着新的挑战,反垄断工作站在了新的历史

起点上。

"尽快实现制度全覆盖,完善顶层制度设计,研究起草相关配套规则,规范增量审查工作,有序推进存量清理工作。公平竞争审查制度是一项长期性、复杂性、系统性的工程,需要我们付出更大的努力来持续推进。"

——国家市场监督管理总局 价监局调研员杨佳佳认为,为了推 进这一制度的全面实施,下一步需 要加大工作力度。

"要有全球视野,学习国外反 垄断执法机构经验,学习借鉴其先 进理论、技术。要充分认清数字经 济的发展趋势,高度重视数字经济 的重大影响,勇于创新与数字经济 相适应的反垄断理论等。"

——国务院反垄断委员会专家咨询组召集人张穹建议,做好新时期反垄断工作要有大局观念,经济结构、产业结构的转型升级是当前的重要任务,反垄断工作应关注国民经济发展的特点,并为此助力加油,推动经济转型发展。

本栏编辑 吕倩雯



新民晚報

声音・八方

"到 2035 年,我国要实现高等学校基础研究水平大幅跃升、建成若干具有国际'领跑者'地位的学术高地的目标。"

——教育部日前研究制定的《高等学校基础研究珠峰计划》提出。根据计划,到本世纪中叶,我国将在高等学校建成一批引领世界学术发展的创新高地,形成引领未来发展的新方向和新学科。

"政策文件和全民健身 工作重点提出的创建基础指 标是方向性、基础性指标。评 选时,我们也会充分尊重各 地的改革创新做法,将创新 性特色指标考虑在内。"

——国家体育总局群体司司长朗维昨日介绍。国家体育总局 6 日在京宣布将从2018 年至 2021 年间评出 50个全民运动健身模范市和100个全民运动健身模范县(市、区),以此进一步落实全民健身国家战略。

"7月份,相关部门向全国信用信息共享平台推送失信黑名单信息新增31.9万条,涉及失信主体28.5万个,其中法人及其他组织12.1万家,自然人16.4万人。"

一中央人民政府网站 今天转发国家公共信用信息 中心公告称。根据有关部门 共同签署的限制特定严重失 信人乘坐飞机火车的意见,7 月份新增限制乘坐火车的严 重失信人 208 人,新增限制乘 坐飞机的严重失信人 948 人。

"牵头建立'小学化'倾向严重的幼儿园'黑名单'、 招收不足学龄幼儿教授小学 内容的校外培训机构'黑名 单',以及'非零起点教学'现 象突出的小学'黑名单'等。"

——有媒体昨日从河南 省教育厅获悉。河南省即日 起到 2019 年 6 月底开展幼 儿园"小学化"专项治理行动,接受社会监督。

"截至目前,三门峡水库、小浪底水库分别排沙 1.61 亿吨和 3.64 亿吨,入海 泥沙 1.24 亿吨。"

——昨日黄河防汛抗旱总指挥部消息。入汛以来,黄河小浪底水库提前降低库水位,腾库迎洪、拦洪削峰、排沙减淤,成功将黄河第1号洪水及渭河洪水有效化解。

"咱残疾人也可以有尊 严地挣钱。"

一昨日举行的山西省 "魔豆妈妈"创业扶贫大赛颁 奖仪式现场,受助人郭云霞 说。"魔豆妈妈"项目旨在帮 助困难母亲群体通过电商创 业获得可持续收入。郭云霞 的电商平台 2014 年销售额 达到 60 多万元。

